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НЕ НАД СТА НО ЈЕ ВИЋ

ВЛАДУШИЋЕВАТЕЖЊАЗАИСТИНОМ–
РОМАНОМАМАКАОСИНТЕЗАЕСЕЈИСТИКЕ,

КЊИЖЕВНОСТИИБИОГРАФИЈЕ

СА ЖЕ ТАК: Кроз ана ли зу уло ге три ју на ка у ро ма ну Ома ма 
Сло бо да на Вла ду ши ћа ис пи ту ју се мо гућ но сти и дис функ ци о нал
но сти раз ли чи тих при по ве дач ких по сту па ка. Тра га ју ћи за не ста лим 
чо ве ком, као за ме та фо ром исти не, ју на ци ре пре зен ту ју од ре ђе не 
књи жев не по ступ ке, ко ји та ко по ста ју и жи вот ни мо де ли. Та ко ђе, 
у ра ду се до во де у ве зу есе ји и сту ди је ко је је пи сао ау тор са ро ма ном 
као хи брид ним књи жев ним жан ром. Кључ ни еле мент у по ве зи ва
њу ових ра зно род них ли те рар них по сту па ка по ста је би о гра фи ја 
ау то ра.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ома ма, исти на, есе ји сти ка, књи жев ност, био
гра фи ја, књи жев ни по ступ ци, Цр њан ски, Бер лин, То мас Ман

Те жња за исти ном основ ни је по кре тач ки еле мент вр хун ске 
књи жев но сти. Ме ђу тим, као што у Вла ду ши ће вом ро ма ну Ома ма 
за не ста лим срп ским рад ни ком у Не мач кој тра га ју три књи жев на 
ју на ка (Жи во јин Ба луг џић, Ми лош Цр њан ски и Ми лош Ве ру ло
вић), а за пра во са мо је дан су штин ски ис тра жу је окол но сти ко је 
су у ве зи са не стан ком чо ве ка по име ну Ми лу тин То па ло вић – 
човекa ко ји, на вод но, сво је вољ но од ла зи у Не мач ку на рад, а про
тив но сво јој во љи не ста је и по том му се гу би сва ки траг – исто 
та ко мо ра мо раз ли ко ва ти те жњу за исти ном од по сту па ка ко ји, 
иа ко има ју фор му те жње за исти ном, су штин ски оне мо гу ћа ва ју 
до ла зак до исти не (све сно или не све сно). 

Ро ман Ома ма је сте и ис тра жни по сту пак про тив НН ли ца, 
осум њи че ног за де стру и ра ње и не ста нак исти не, од но сно де стру
и ра ње ху ма ни стич ког окви ра у ко ме би исти на би ла мо гу ћа. Није 
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слу чај но, у том сми слу, што се у сре ди шту ро ма на као глав на 
по кре тач ка сна га и ди на мич ки мо тив на ла зи пи та ње не стан ка 
јед ног чо ве ка, име ном и пре зи ме ном, чо ве ка ко ји не ста је у вр тло
гу ин те ре са ка пи та ла, по ли ти ке и пси хо па то ло шких де ви ја ци ја 
као по сле ди це исто риј ског раз во ја, у аме ри ка ни зо ва ној Не мач кој 
на кон Пр вог свет ског ра та. Тај чо век, при пад ник ве ћи не чо ве чан
ства ко јом ма ни пу ли ше ма њи на, у Вла ду ши ће вом ро ма ну по ста
ће огле да ло у ко јем ће свој исти нит од раз ви де ти сви. Та ко ро ман 
Ома ма та ко ђе по ста је ис тра жни по сту пак ко јим се же ли до ћи до 
од го во ра на пи та ње ко ји књи жев ни по сту пак је у мо гућ но сти да 
от кри је исти ну, а ко ји по сту пак је са мо, под ма ском књи жев но сти, 
оне мо гу ћа ва ње ис тра ге. Осим што је Ми лош Ве ру ло вић при по
ве дач, уче сник Пр вог свет ског ра та и рат ник са Кај мак ча ла на, он 
и фор мал но од се бе тра жи да пи ше („По ку ша вам, као не ки пи сац, 
да све то опи шем, у се би, али ре чи цу ре...”1). Да ли ће ње гов ис
тра жни по сту пак до ве сти до исти не? Код овог ју на ка по сто ји раз
ли ка из ме ђу из го во ре ног и оног што би тре ба ло да бу де за пи са но 
– он не мо же да пи ше. Да ли се на тој ра зли ци те ме љи оне мо гућа
ва ње до ла ска до исти не у слу ча ју овог ју на ка? 

Да ли ће до исти не до ве сти ис тра жни по сту пак ко ји во ди 
Жи во јин Ба луг џић, пред став ник ју го сло вен ске вла сти? Ба луг џић 
на ла зи не ста лог чо ве ка. Ме ђу тим, да ли је то за и ста онај не ста ли 
чо век, или Ба луг џић са мо под ме ће лаж уме сто исти не, за рад ви ших 
ци ље ва и ве ли ких при ча, за не ма ру ју ћи ма ле при че ано ним них 
љу ди? Ко ја је раз ли ка из ме ђу ова два ис тра жна по ступ ка у ро ма
ну Сло бо да на Вла ду ши ћа? Шта у том сми слу пред ста вља Цр њан
ски, ко ји та ко ђе, на сво ју ру ку, ис тра жу је окол но сти у ве зи са 
не стан ком на из глед не ва жног, ано ним ног по је дин ца? Ко ја је уло
га чи та о ца у овом ком плек сном по слу от кри ва ња исти не и ка кве 
по сле ди це мо же да оста ви на нас од лу ка да се као чи та о ци при
кло ни мо јед ном од ових књи жев них по сту па ка / мо де ла жи во та? 

Сва ова пи та ња, на рав но, ни су са мо пи та ња књи жев не при
ро де. Она над ра ста ју свет ли те ра ту ре и та ко го во ре о зна ча ју и 
по зи ци ји ли те рар ног оства ре ња Сло бо да на Вла ду ши ћа у срп ској 
књи жев но сти, али и о ком плек сној ствар но сти са да шњи це ко ју 
мо же да от кљу ча са мо вр хун ско књи жев но де ло, тач ни је, да де ло 
струк ту ром уо чи и де мон ти ра струк ту ру мон ти ра не ствар но сти. 

Вла ду шић у свом ро ма ну Ома ма од ла зи да ље у од но су на 
есе је и тек сто ве ко је пи ше по во дом по ли тич ких и ге о по ли тич ких 
те ма. Дру га чи ји ме диј, ро ман, пре ци зно ода бра на те ма са из у зет
ном сми са о ном но си во шћу, струк ту ра књи жев ног де ла и па ле та 

1 Сло бо дан Вла ду шић, Ома ма, Ла гу на, Бе о град 2021, 81.
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ју на ка, но си ла ца ду бин ских су ко ба са вре ме ног чо ве ка, омо гу ћа
ва ју му да се про би је до сло је ва ко ји су есе ји сти ци не до ступ ни. 
Ме ђу тим, без есе ји сти ке, без сту ди ја ко је је пи сао Вла ду шић, овај 
ро ман, ова кав, та ко ђе не би био мо гућ. Ро ман, као ре пре зен та тив
ни књи жев ни жа нр, ли ша ва ми сли пој мов ног апа ра та ко ји ко ли ко 
че сто успе ва да ди јаг но сти ку је ствар ност, исто то ли ко че сто успе ва 
и да огра ни чи ми сао по тре бом да свет под ве де под пој мо ве упра
во тог све та. Ро ман, до бар ро ман, у том сми слу је суб вер зи ван, он 
ства ра тер ми но ло ги ју и ан ти ци пи ра бу дућ ност.2 Ро ман Ома ма 
на ста је у су сре ту есе ји сти ке и Вла ду ши ће ве би о гра фи је, пред ста
вља ју ћи син те зу умет но сти и жи во та у сли ци све та про шло сти у 
ко јој се огле да са да шњост.3

Три мо де ла по тра ге за исти ном

У ин тер вјуу под на сло вом „Ба нал ност је не у ни шти ва као 
пла стич на бо ца”, од го ва ра ју ћи на пи та ње ин тер вју е ра о пи шче вом 
ан га жма ну, из ме ђу оста лог, Да ни ло Киш је го во рио о те жњи за 
исти ном ко ја је про тив те жња ба нал но сти. С јед не стра не, ка же 
Киш, на ла зи се те жња за исти ном, а с дру ге се на ла зи ба нал ност 
ко ја је не мо рал на. Ба нал ност сво ју енер ги ју цр пи са два из во ра: 
је дан из вор пред ста вља не зна ње, док је дру га вр ста ба нал но сти 
по те кла из ку ка вич лу ка. Ку ка вич лук се, ме ђу тим, те ме љи на спе
ци фич ној упо тре би зна ња: 

Те жња за исти ном то је са мо про тив те жња ба нал но сти, а ба
нал ност је не мо рал на. Јед на ко не мо рал на ако је по те кла из не зна ња 
као и он да, по го то ву он да, ако је по те кла из ку ка вич лу ка. На књи
жев ном по љу ба нал ност из не зна ња ра ђа (или, тач ни је: умно жа ва) 
уни форм ност, уни шта ва здра ву људ ску сна гу, умно жа ва ђу бри ште 
оп штих ме ста, по ве ћа ва по тро шњу хар ти је, она је, јед ном реч ју, 
еко ло шки про блем.

2 „Књи жев ни текст ви ше зра чи, не го што зна чи, а да би се то зра че ње осе
ти ло, при ку пи ло и раз у ме ло, чи та лац мо ра да рас по ла же ве шти ном ту ма че ња. 
Ту ма чи ти књи жев ни текст не зна чи са мо уо чи ти не ви дљи ве ве зе ко је по ве зу ју 
раз ли чи та, на о ко не по ве за на ме ста у тек сту, већ исто та ко уо чи ти и ве зе из међу 
тек ста и на шег све та или све та ко ји тек на ста је”, Сло бо дан Вла ду шић, За вет и 
Ме га ло по лис, Би ти је, Но ви Сад 2023, 130.

3 „Про шлост је, за на шег пи сца, увек ис кри вље на у кон кав ним огле да
ли ма у ко ји ма пер ци пи ра мо вла сти ту са да шњост. Кон сте ла ци ја све та у јед ном 
вре ме ну ком пли ко ван је ме ха ни зам усло вљен са знај ним и осе ћај ним мре жа ма 
оп ште, ко лек тив не све сти. У про шлост, ве ру је Цр њан ски, мо же мо за ро ни ти 
са мо из ну тра, кроз пси хо ло ги ју ин ди ви дуе, али и кроз мре жу лич них од но са 
ко је по је ди нац гра ди са све том око се бе”, Го ра на Ра и че вић, Агон и ме лан хо ли ја, 
Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2021, 16.
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Ба нал ност је не у ни шти ва као пла стич на бо ца!
Дру га вр ста ба нал но сти, ко ју ра ђа ку ка вич лук, то је та ко ђе 

ба нал ност оп штих ме ста, но из ње про ви ру је још и лаж...4

У че му је раз ли ка из ме ђу ове две вр сте ба нал но сти о ко ји ма 
го во ри Киш? За ба нал ност ко ју ра ђа ку ка вич лук зна ча јан је еле мент 
лаж. Из ње про ви ру је лаж, ка же Киш. Она исти ну зна и по ти ску
је то са зна ње ла жи ма, ко је пред ста вља као исти не. Да кле, јед на 
вр ста ба нал но сти по сле ди ца је не зна ња, дру га је по сле ди ца зна ња. 
Ка кво је то зна ње ко је ба на ли зу је ствар ност?

Пре не го што од го во ри мо на то пи та ње, по ку ша ће мо да уочимо 
раз ли ку из ме ђу ли ка по име ну Жи во јин Ба луг џић и ли ка Ми ло ша 
Ве ру ло ви ћа у Вла ду ши ће вом ро ма ну Ома ма. Ба луг џић, као висо
ки пред став ник ју го сло вен ског по слан ства у Бер ли ну, зна исти ну 
о не стан ку чо ве ка (и не са мо о то ме); Ве ру ло вић, уче сник Пр вог 
свет ског ра та, рат ник са Кај мак ча ла на, исти ну не зна. Ба луг џић 
за ме њу је исти ну ла жи ма, док Ве ру ло вић, кад до ђе на до мак от кри
ћа исти не, не ће же ле ти у њу да по ве ру је. Шта је исти на?

Вла ду шић уо ча ва јед ну про ме ну уну тар де ла би ћа срп ског 
на ро да, као не ка кву вр сту ета пе у раз во ју бо ле сти. Та про ме на тиче 
се спе ци фич ног ра сло ја ва ња уну тар кор пу са ау то шо ви ни зма. Док 
је ра ни је ау то шо ви ни зам, са еле мен ти ма мр жње пре ма свом и 
не у ме ре не и ира ци о нал не кри ти ке свог, ин ду ко ва не ве ћим де лом 
спо ља, био до ми нан тан, сад се у окви ру тог кор пу са до го ди ло 
не што што је од јед ног де ла ау то шо ви ни ста на чи ни ло фи ли стре.5 
Вла ду шић уо ча ва страх као до ми на тан основ ни са сто јак фи ли
стар ства. Али страх од че га? Пре ђа шњи ау то шо ви ни зам ни је био 
све стан стра ха, он је над мо ћан и горд. Фи ли стар ни је горд. И као 
да, кри ти ку ју ћи фи ли стра, Вла ду шић ра чу на, ипак, на ње гов пре
о бра жај у лич ност. Док је око ре ли ау то шо ви ни ста био пот пу но 
из гу бљен за би ло ка кву про ме ну, бу ду ћи да је био екс тре ми ста, 
пре све га пси хо ло шки пре кон фи гу ри сан, фи ли стар је из ме ђу, ни 
та мо ни ова мо, а као да је јед ном но гом за ко ра чио, не све сно, ка 

4 Да ни ло Киш, Ho mo po e ti cus, Свје тлост, Са ра је во 1990, 315.
5 „Ко ло ни јал не вла сти то зна ју, па охра бру ју фи ли стар ство: за то да нас у 

Ср би ји не ма то ли ко пу но ау то шо ви ни ста, ко ли ко има фи ли ста ра, ко ји увек 
не ка ко се би ства ри при ка жу та ко да ни ко ни је у пра ву, ка ко би без гри же са ве
сти мо гли да на ста ве да бри ну са мо о се би и сво јој ка ри је ри. Што зна чи – слу
же њу Ме га ло по ли су. И за то то ли ко љу ди, ко ји има ју не ку вр сту ’ка ри је ре’, исто
вре ме но не ма ју ни ка кву људ ску те жи ну, ни ти би ло ка кав ин те гри тет. А ни же љу 
да тај ин те гри тет по се ду ју. Уме сто то га, они за ва ра ва ју се бе, ди ве ћи се сво јој 
’ве ли чи ни’ и ’му дро сти’ и спрем ни су да, на рав но, за мр зе сва ко га ко у ту њихову 
илу зи ју не ве ру је”, С. Вла ду шић, За вет и Ме га ло по лис, 126.



75

про сто ру лич но сти, у пре двор је ху ма ни те та. Он се, ме ђу тим, не 
усу ђу је да са зна.

Отуд Вла ду ши ће ва по ру ка: усу ди се да знаш. Пре ове по ру
ке, Вла ду шић ће, пре ко Цр њан ског као ју на ка ро ма на Ома ма и 
Ба но вић Стра хи ње, ју на ка еп ске на род не књи жев но сти о ко јем је 
та ко ђе пи сао, по ка за ти са о се ћа ње: сви се пла ши мо. 

По зи ци ја Ми ло ша Ве ру ло ви ћа, при по ве да ча, сим бо лич ки је 
од ре ђе на и ње го вим име ном. Иа ко се су штин ски Ве ру ло вић од
ри че пу та ко јим иде Цр њан ски, не што га, ипак, ве зу је ви ше за оно 
што Цр њан ски ра ди не го за оно што ра ди Ба луг џић у Вла ду ши
ће вом ро ма ну. Иа ко је пре зи ме раз ли чи то, име је оно што им је 
за јед нич ко. Ба луг џић, ви со ко по зи ци о ни ра ни чи нов ник у по слан
ству, кад има про бој исти не, зна ња ко је раз от кри ва свет у пот пу
но сти, од мах у сле де ћем тре нут ку пре кри ва то зна ње ра чу ни цом, 
од но сно свет ским зна њем, ко је по ни шта ва стра шан увид у то да 
је соп стве ни жи вот пре ва ра.

Ба луг би убр зо до шао се би, као глу мац ко ји се по но во се тио 
тек ста, и та да би по на вљао сво ју мо ли тву: да је Не мач ка са да демо
крат ска, со ци ја ли стич ка и па ци фи стич ка. Да нам од Не ма ца не 
пре ти ви ше ни ка ква опа сност. А ка сни је, ка да би га то про шло, 
ки ко тао би се као не ки де ди ца, па би ме пи тао: Ре ци те ми, Ве руло
ви ћу, због ко је су вас то уда те љу ба ви екс пре сно по сла ли ме ни, у 
Бер лин (...) Ме ђу тим, јед ном је та ко пре стао да се сме је, па ми је 
ре као ти хим, во шта ним гла сом да да нас ви ше ни ко ни је спре ман 
да умре због же не. Ни љу бав ник, ко ји во ли а не би смео да је во ли. 
Ни муж, ко ји је не кад у тој же ни во лео бар сво ју част. Са да то га више 
не ма. Ра чу ни ца је ја сна. Што чо век ма ње во ли, ду же ће да жи ви. 
А жи ве ти што ду же, има ти што ви ше, то је је ди но што је љу ди ма 
пре о ста ло, да нас...6

Пу тем оно га што је да то мо же се, хер ме не у тич ки, до ћи до 
оно га што ће би ти. То је спе ци фич на вр ста зна ња. Ме ђу тим, то се 
не мо же са мо спо ља, по сма тра ју ћи и ана ли зи ра ју ћи чи ње ни це. 
Мо ра по сто ја ти од лу ка да по сма трач по ста не ју нак („И са при чом 
је исто: док не по ста неш њен ју нак, не знаш ни шта о њој”7). Шта 
то зна чи по ста ти ју нак при че? Кад по чи ње при ча, ова кон крет на 
при ча ко ју при по ве да Ми лош Ве ру ло вић? 

При ча не по чи ње у оном тре нут ку кад у по слан ству, у ком 
се де сва три мо гу ћа при по ве да ча, са зна ју да је не стао чо век по 

6 С. Вла ду шић, Ома ма, 22.
7 Исто, 25.
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име ну Ми лу тин То па ло вић. Она по чи ње ко ји тре ну так пре то га, 
кад Цр њан ски, иза зван про во ка ци јом, на пад не ата шеа за штам пу 
ју го сло вен ског по слан ства, Ба ту Јо ва но ви ћа. Цр њан ски ко ји је 
на ср нуо на Ба ту Јо ва но ви ћа сми ри ће се, ме ђу тим, у тре нут ку кад 
угле да слу гу, Га ври ла, као Ар хан ге ла Га ври ла, ко ји у том тре нут ку 
сту па на сце ну. „Ја сам Га врил што сто јим пред Бо гом” (Лк 1, 19), 
зна мо из Све тог пи сма. Ка ко зна мо да је то упра во тај Га ври ло? 
„У са лон је та да, као не ки дух, сту пио Га ври ло. Ста ри слу га Ба лу
гов. Ка да је ви део шта се у са ло ну де ша ва, био се, ја дан, уко чио.”8 
Цр њан ски се уми рио од тог по гле да, као да се по сти део огле да ју
ћи се у Га ври ло вим очи ма. За ми шља мо ка ко је то срп ски рат ник, 
тај слу га, пред ко јим се без бо жни чин пре тва ра у стид. 

Ушао је слу га, агон пре ста је. Мо же мо, као чи та о ци, на тај 
на чин да по сма тра мо ову сце ну. Ме ђу тим, ако је на тај на чин по
сма тра мо, оста ће нам чи тав ро ман ван до ма ша ја, јер чи та лац не ће 
мо ћи да до ђе у по сед зна ња ко је је зна ње истин ског уче сни ка у овој 
сце ни. Уз та квог ју на ка ро ма на, Цр њан ског ко ји се от кри ва пред 
слу гом Га ври лом, чи та лац не са мо да је у мо гућ но сти да види до 
кра ја Цр њан ског, и не са мо да се у чи та о че вој све сти, у том тре
нут ку, ак ти ви ра ју, ре ци мо, сти хо ви ве ли ког срп ског пе сни ка и 
пи сца ве ли ких ро ма на срп ске и свет ске књи жев но сти, не го чи та
лац до би ја мо гућ ност да се огле да у Цр њан ском и да кре не за њим. 
Агон се се ли из про сто ри је у ју на ка по име ну Ми лош Цр њан ски. 

Кад зна ње по ста је са зна ње? Ула зак слу ге Га ври ла, ула зак је 
у сло је ви ти свет књи ге, и од тог тре нут ка омо гу ће но је от кљу чава
ње сим бо лич ког све та ствар но сти у ко јој чи та лац жи ви. Али ако 
чи та лац пре ђе пре ко ре чи „ја дан”, и по том пре ко ре чи „уко чио”, 
ме та фо ра му до но си са мо део сим бо лич ког зна че ња. Ме ђу тим, 
ако чи та лац не пре ско чи ове ре чи и по ста не све стан уну тра шњег 
огле да ња ју на ка Цр њан ског, од тог тре нут ка би ће му омо гу ће но 
да кре не не за јед но са њим, не го да бу де он – Цр њан ски лич но. Од 
тог тре нут ка по чи ње ро ман. Тек та да ће мо мо ћи да са зна мо. Оста
ла ли ца ви ди мо еп ски, спо ља. Глав ног ју на ка ви ди мо лир ски, из
ну тра, бах ти нов ски гле да но. Вла ду шић уло гу при по ве да ча да је, 
ме ђу тим, Ве ру ло ви ћу. Али од тог тре нут ка и Ве ру ло вић, при по
ве дач, и чи та лац, по ла зе за Цр њан ским. 

По сма тра мо, да кле, свет из пер спек ти ве Ве ру ло ви ћа. Та ко ђе 
јед ног од ју на ка ко ји „не зна” и же ли да са зна исти ну – исти ну о 
не ста лом срп ском рад ни ку. Ме ђу тим, он не ви ди, од но сно не гле
да она ко ка ко Цр њан ски по сма тра свет. Чи та о цу је то, с дру ге 
стра не, омо гу ће но, баш због то га што је све стан раз ли ке из ме ђу 

8 Исто, 27.
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Цр њан ског, као ју на ка, и Ве ру ло ви ћа, као при по ве да ча. Вла ду шић, 
на тај на чин, тра жи од чи та о ца ве ћи сте пен уче шћа у од но су на 
при по ве да ча.

Бер лин – мон та жа све сти

У Ча роб ном бре гу, То мас Ман у пе ро свог при по ве да ча и на 
уста глав ног ју на ка Хан са Ка стор па, ин же ње ра из Хам бур га (не 
слу чај но), го во ре ћи о дво стру ко сти пој ма вре ме на, ка же да су но
ви на и ди на ми ка еле мен ти ко ји ве ли ким ма са ма вре ме на да ју те
жи ну и чвр сти ну Вла ду ши ћев ју нак и при по ве дач, под ути ца јем 
Бер ли на, же ли да жи ви „као у бај ци, у оној из ма гли ци ко ја под се
ћа на сан, кад вре ме сто ји, а до га ђа ји до ла зе је дан за дру гим, као 
трам ва ји”.9 По јам вре ме на се ов де, у оба слу ча ја, те ма ти зу је да 
би се до шло до од го во ра на пи та ње о сми слу ди на ми зма и ње го вог 
од но са пре ма пи та њи ма ху ма ни те та. При мет на је, ме ђу тим, раз
ли ка у по ме ну та два ро ма на. Док Ма нов ју нак у убр за ва њу вре
ме на же ли да ви ди соп стве ни сми сао, тач ни је да до га ђа ји ма згу сне 
по јам соп стве не лич но сти,10 Вла ду ши ћев при по ве дач убр за ва њем 
до га ђа ја же ли да кон зер ви ра вре ме, да учи ни да оно ста не, не тра
га ју ћи ви ше за сми слом. Ни је слу чај но до во ђе ње у ве зу Вла ду ши
ће вог ро ма на са Ма но вим ро ма ном. 

Као што је Цр њан ском за Се о бе као до ку мент по слу жио Пи
шче ви ћев из ве штај о срп ским гра ни ча ри ма, та ко је Вла ду шић за 
ства ра ње свог ро ма на ослу шки вао пу то пи сни из ве штај свог вели
ког прет ход ни ка, Ми ло ша Цр њан ског, под на сло вом Ирис Бер ли на. 
Ча роб ни брег (1924) из штам пе је иза шао пет го ди на пре Ири са 
Бер ли на (1929). Ка сторп, мла ди ин же њер из Хам бур га, глав ни ју нак 
ро ма на То ма са Ма на, до не ће свој прак тич ни дух у са на то ри јум 
Берг хоф, су сре сти се са ма дам Шо ша, Ру ски њом, под сти чу ћи ду
бо ки уну тра шњи агон у се би тим су сре том са Ани мом оли че ном 
у Ру ски њи, и на кра ју оти ћи у рат, као Евро па ко ја се сур ва ва у 
пр ви ве ли ки рат. Цр њан ски, у Ири су Бер ли на, о Хам бур гу ка же: 
„Са Хам бур гом пред со бом, као ве ли ким бро дом, што ву че у Аме
ри ку, сва те шка од зе мље руд ни ка, ра ди о ни ца, та ва рош, у пу ном, 

9 Исто, 16.
10 „Пра зни на и мо но то ни ја мо гу, до ду ше, да оду же и учи не до сад ним, 

ду гим, тре ну так и час, али ве ли ке и нај ве ће ма се вре ме на оне скра ћу ју и штави
ше са свим уни шта ва ју. Обрат но, ка ква бо га та и ин те ре сант на са др жи на сва ка
ко је у ста њу да час, па и сам дан скра ти и убр за, али ра чу на ју ћи у ве ли ком, она 
то ку вре ме на ипак да је раз ву че ност, те жи ну и чвр сти ну, та ко да го ди не пу не 
до га ђа ја мно го спо ри је про ла зе не го го ди не си ро ма шне, пра зне, ла ке, ко је про
ху је као ве тром оду ва не”, То мас Ман, Ча роб ни брег, прев. Ми лош Ђор ђе вић и 
Ни ко ла По ло ви на, Про све та, Бе о град 1964, 151.
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гро зни ча вом на по ну сво јих же ле зних ла на ца, бо ја ди са них све тло
сти, пло ви у је дан но ви свет (или роп ство?).”11 Хам бург, као град 
у ко јем ће се кон стру и са ти рат но бро до вље, да ће Хан са Ка стор па 
ко ји за не ма ру је и по ни шта ва сво је умет нич ке скло но сти за рад 
цр тач ке ве шти не, да кле, за не ма ри ће умет ност за рад прак тич не 
де лат но сти.

Код ве ли ког не мач ког пи сца у јед ном тре нут ку ће до ћи до про
ме не у раз ми шља њи ма о днев но по ли тич ким те ма ма, па ће и ди на
ми зам но ве ствар но сти са гле да ва ти дру га чи је. У од го во ру на јед ну 
ан ке ту, об ја вље ну пр ви пут 31. 8. 1927. го ди не у Kölnische Ze i tungу, 
под на сло вом „Свет је у нај го рем мо гу ћем ста њу”, Ман ће ре ћи:

Свет је у нај го рем мо гу ћем ста њу у зна ку по гре шне и твр до
гла ве ре ста у ра ци је. Сва сред ства су упо тре бље на да се дух дискре
ди ту је и он је са да аб ди ци рао у ко рист ни ског и беш ча сног пој ма 
жи во та; ви ше на вла сти ни је људ ска при стој ност, већ је при вла чан 
по стао си ро ви ди на ми зам ко ји се у сво јој ре во лу ци о нар но сти пред
ста вља као мла да лач ки.12 

Су срет у ди јаг но сти ци ствар но сти Бер ли на и Не мач ке из ме ђу 
То ма са Ма на и Ми ло ша Цр њан ског до го ди ће се већ на ред не годи
не, кад Цр њан ски до ђе у Бер лин. Упр кос то ме што је Цр њан ском 
мо гло би ти лак ше да осе ти до ла зак там не бу дућ но сти у ра зно ли
ко сти бо ја та да шњег Бер ли на, бу ду ћи да је по зна вао дух и ме то де 
ау стро у гар ске, оста ће за бе ле же но да је Ирис Бер ли на на ја вио про
паст За па да пре не го што су се мно ги ду хо ви у Не мач кој осве сти
ли. Бер лин у очи ма Цр њан ског ни је сив, он до би ја рас ко шне бо је. 
Ве ли ки срп ски пи сац у рас ко ши ви ди та му ко ја до ла зи: „Не слу те, 
не при ме ћу ју да су вра ће ни на зад. Чи ни им се да ни ка да ни су били 
гур ну ти ји на пред, од Бо га гер ман ског.”13 Ан ти ци па ци ја до га ђа ја, 
да до да мо и то, не ће би ти оро че на ре ла тив но крат ким ро ком, на 
де це ни ју или две. Цр њан ски ан ти ци пи ра оно што ће до ћи мно го 
ка сни је, чи тав век ка сни је, у тре нут ку док ово пи ше мо: „У сре ди
ни Евро пе, они има ју ван ред но ме сто. Ма шта се до го ди ло, док је 
Евро пе, њи ма ће до бро би ти. Би ло би, сва ка ко, за ни мљи во по сма
тра ти их, у слу ча ју не ког ве ли ког пре ме шта ја еко ном ског.”14

Вла ду ши ћев Цр њан ски не зна исти ну (мо же мо у овом слу
ча ју ту реч да пи ше мо и ве ли ким сло вом, Исти на). И то је од ли ка 

11 Ми лош Цр њан ски, Пу то пи си, Про све та, Бе о град 1966, 208.
12 То мас Ман, О Не мач кој ре пу бли ци, прев. Алек сан дра Ко стић, Слу жбе

ни гла сник, Бе о град 2012, 197.
13 М. Цр њан ски, нав. де ло, 243.
14 Исто, 242.
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ве ли ких ро ма на. Ман пи ше Ча роб ни брег у тре ну ци ма кад тра жи 
од го во ре на соп стве на пи та ња, кад код ње га до ла зи до про ме не у 
од но су на рат не го ди не. Он тра га за Исти ном. Вла ду ши ћев Цр њан
ски та ко ђе. Ни ње го ва сре ди на, ко ју пред ста вља ју Ба луг џић и 
Ба та Јо ва но вић, ни је ме сто уси дре но сти,15 а стра но је то још ма ње.16 
Стра но по ста је ме сто ис тра ге, за то што стра но, са сво јим зра че њем, 
ути че (или ће ути ца ти, не ми нов но) на де ком по но ва ње и де стру
ира ње ње го ве сре ди не, а не на ње ну ре ви та ли за ци ју. Да би сти гао 
до Исти не, Вла ду ши ћев Цр њан ски мо ра да са вла да две ла жи у 
стра ном. Не са мо ону Пла то но ву не и сти ни тост сен ке, не го, прет
ход но, мо ра да са вла да и сен ку сен ке, али не ви ше умет нич ку сли
ку, два пу та уда ље ну од исти не, не го ће овог пу та мо ра ти да са
вла да сен ку сен ке пер вер ти ра не ствар но сти. Са вла да ва ју ћи сен ку 
сен ке, ко ју мо же да са вла да са мо ле ги ра њем жи во та и књи жев ног 
тек ста, на ста ће пу то пис код Цр њан ског, а по том, ле ги ра њем та кве 
умет но сти би о граф ским еле мен ти ма Вла ду шић ће на пи са ти Ома
му. От кри ће Сен ке би ће тре ну так у ко јем ће од у ста ти од да ље 
по тра ге (или ће се ко ле ба ти) они ко је за сту па Вла ду ши ћев при по
ве дач. При по ве дач, Ми лош Ве ру ло вић, и стил ски је под ути ца јем 
Цр њан ског, као што је и сва ки уче ник под ути ца јем учи те ља, или 
ме ди о кри те ти под ути ца јем ау тен тич не лич но сти. Ме ђу тим, овај 
уче ник се, као и Ма нов Ка сторп, на ла зи из ме ђу два учи те ља. Ка
сторп се на ла зи из ме ђу Се тем бри ни ја и Наф те, а Ве ру ло вић изме
ђу Цр њан ског и дис кур са аме ри ка ни зо ва не ствар но сти Бер ли на.

Ве ру ло вић се на ла зи на иви ци, мен тал ној и ду хов ној. На тој 
иви ци је не мо гу ће оста ти. Ода тле се мо же или у пот пу ну ау то де
струк ци ју, или у пре у мље ње. За пре у мље ње му је по треб на по моћ. 
Ома ма по чи ње та ко што Ве ру ло вић, ко га ни ко не ће пам ти ти, како 
сам ка же, по на вља јед но име, Гвен до ци, ње му не по зна то. У ње му 
не по сто ји ни шта дру го, го то во све је из бри са но из се ћа ња, али је 
оста ло то име, ко је га коп ка, ко је му не да ми ра. Вла ду шић ве ру
је да је не мо гу ће из бри са ти га, без ика квог тра га и без ика квог 

15 „Пу то пис са вре ме ног сен зи би ли те та не би мо гао да на пи ше не ко ко је 
чвр сто уко ре њен, по пут др ве та, у сво ју сре ди ну. Не ко ко се са вр ше но укла па у 
сво ју око ли ну, ко ме ни је те сно у вла сти тој ко жи, ни ка да не би мо гао да на пи ше 
ре до ве ду бо ке че жње за стра ним, он то ло шки да ле ким све том. У то ме ви ди мо 
кључ ни раз лог због че га је Ми лош Цр њан ски по стао пу то пи сац”, Дра ган Про
ле, „Аван гард ни ато пос – пу то пи сно ис ку ство стра ног Ми ло ша Цр њан ског”, у: 
Да ни Ми ло ша Цр њан ског: Пу то пи си Ми ло ша Цр њан ског, 2020, ур. Сло бо дан 
Вла ду шић, Ма ти ца срп ска – УГ Су ма тра, Но ви Сад 2021, 29.

16 „За Цр њан ског су, све до Хи пер бо ре ја ца, пу то ва ње и пу о пи са ње не
сум њи во из раз те жње да се умак не ва ви лон ском про клет ству, и да се по ку ша, 
иза пред мет ног све та, са гле да ти уни вер зал ни дис курс”, Вла ди мир Гво зден, 
„Су срет кул ту ра у пу то пи си ма Ми ло ша Цр њан ског”, у: Да ни Ми ло ша Цр њан ског: 
Пу то пи си Ми ло ша Цр њан ског, 2020, 23.
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пре о ста лог лин ка у све сти ко ји би, уз до дат ни на пор во ље и срп ске 
књи жев но сти, мо гао фи ли стра да од ве де у по ље ми шље ња. 

Пи сац Ома ме по ку ша ва да са зна, да до сег не пра ви раз лог 
овог фи ли стар ства. Ко ји је то ме ха ни зам ко ји се на ла зи уну тар 
би ћа фи ли стра, у ко јем се по ред опре де ље ња за соп стве ну смрт 
на ла зи, исто та ко, и кли ца жи во та ко ју фи ли стар не ги ра, то се ме 
ко је Вла ду шић же ли да про на ђе, рас ту ма чи и оја ча у фи ли стру. 
Ве ру ло вић се на ла зи из ме ђу Цр њан ског и Ба луг џи ћа – Ба луг џи ћа 
ко ји пре ла зи на стра ну дис кур са аме ри ка ни зо ва не ствар но сти Бер
ли на. Да кле, на ла зи се из ме ђу јед не лич но сти ко ја не при зна је 
ни ка кву хи је рар хи ју, Цр њан ског, по ре чи ма Ба лу га, и са мог Ба
лу га, ко ји пред ста вља опор ту ни стич ки мо дел жи во та. Не спо со бан 
да иде пу тем Цр њан ског, Ве ру ло вић осе ћа да ње гов пут ни је онај 
ко јим иде Ба луг. Ши зо фре ни ја ће би ти до слов на оног тре нут ка 
кад се при по ве дач од лу чи за пут ко ји су штин ски ни је ње гов.

Да кле, ни је до вољ но са мо спо зна ти, не го је по треб но и ре ћи. 
Шта се на ла зи у том пој му „ре ћи”? Да ли Ве ру ло вић зна или не зна? 
Он је на до мак то га да ка же, да се би са оп шти. Али он не „ка же”. 
Он и до слов но це па и ба ца до ка зе што да ље од се бе. Ме ђу тим, без 
об зи ра на уни ште не ма те ри јал не до ка зе на кра ју ро ма на, у па лимп
се сту све сти оста је траг ко ји се по ја вљу је на по чет ку ро ма на. 

Макс де Грот – па лимп сест на свест и са стру га на исти на

У тре нут ку кад се пр ви пут су срет ну са Мак сом де Гро том, 
ле ка рем, на чи јој суд би ни се огле да бру тал ност ме ха ни за ма мо
дер ног све та, при по ве дач и глав ни ју нак по ка за ће, сва ки по на о соб, 
ра спон свог ду хов ног све та. Ушав ши у ор ди на ци ју Мак са де Гро та, 
обо ји ца по се ти ла ца, и Цр њан ски и Ве ру ло вић, осе ти ће смрад: 

Смрад.
Пре са ми тио сам се, ско ро по вра тио. 
Цр њан ски, ме ђу тим, по ред ме не сто ји прав.17

Ова ми ни ја ту ра на из глед ја сно го во ри о ра зли ци из ме ђу Ве
ру ло ви ћа и Цр њан ског. Спо ља шње, од но сно чи ње нич но чи та ње 
Ве ру ло ви ћа по сма тра као не ког ко је ко ле бљив, док је у том слу чају 
Цр њан ски ју нак ко ји је не по ко ле бљив. Та кво чи та ње за ста ло би 
пред оним што је тек по треб но раз от кри ти – би ло би то чи та ње 
ко је не би, за пра во, раз от кри ло ни шта. Ко ле бљи вост или дво у мље
ње ов де ни је ја сно из ра же но у нео д луч но сти, у кон тра дик тор ним 

17 С. Вла ду шић, Ома ма, 44.



81

ре ак ци ја ма, ка ко ко ле бљи вост ина че раз у ме ва мо. Ко ле бљи вост 
ју на ка Цр њан ског на ла зи се иза по јав ног, у ду би на ма би ћа, што 
су штин ски од ре ђу је ње го ву по тра гу за исти ном. Ко ле бљи вост, 
сум ња, та ко по ста је ње го ва сна га, а не про стор ре ла ти ви за ци је. 

Исус је не пре ста но за по ве дао сво јим уче ни ци ма да бди ју, а 
то је зна чи ло да оста ну у све ту ду ха, а не да спа ва ју, од но сно да 
од вра ћа ју свој по глед од оног што тре ба да ви де, че му тре ба да 
при су ству ју. Исус се, та ко ђе, ко ле ба. Он мо ли да га ми мо и ђе ча ша 
на ме ње на ње му. У тој ме та фо ри ве ли ке од лу ке по сто ји, ме ђу тим, 
ви ше од про сте ко ле бљи во сти и стра ха. У ве зи са чим се Цр њан
ски у Вла ду ши ће вом ро ма ну ко ле ба? Он по ку ша ва да от кри је 
исти ну и не до зво ља ва да му би ло шта скре не ми сли и од вра ти 
по глед. Смрад, не при ја тан ми рис у том сми слу је ин ди ка тив ни ји 
не го што би то био при ја тан ми рис ко ји би се ши рио про сто ри јом 
у ко ју ју на ци ула зе. При ја тан ми рис при ву као би па жњу, об у зео 
ју на ке, или би их оста вио рав но ду шним. Не при ја тан ми рис ни је 
до во љан да скре не па жњу, да бу де при хва ћен као су шти на. Смрад 
по ти че од не че га. Вла ду ши ћев Цр њан ски не ма тај лук суз да про
пу сти не што по ви ну ју ћи се соп стве ној ма ло ду шно сти и те лу ко је 
ре а гу је на „смрад” скла ња њем по гле да, због то га што га ин те ре
су је исти на. При по ве дач, Ве ру ло вић, у су сре ту са не при јат ним 
ми ри сом од мах скла ња свој по глед, пре са ми ћу је се од не при јат ног 
ми ри са, не по ко ле бљи во про пу шта да ви ди све оно што се на ла зи 
око ње га:

„Да ли мо же те да отво ри те про зор?”, ка же Цр њан ски, ти хо, 
и по ка зу је очи ма пре ма про зо ру на дру гом кра ју про сто ри је. Ја тај 
про зор ни сам ни ви део.18

Тре ну так кад Цр њан ски и Ве ру ло вић до ла зе у ор ди на ци ју 
Мак са де Гро та зна ча јан је јер омо гу ћа ва ди рек тан су срет са меха
ни зми ма све та ко ји про из во де аго не уну тар би ћа ју на ка. Макс де 
Грот ле чи љу де на пе ри фе ри ји Бер ли на, си ро ма шном де лу Ме га
ло по ли са, ис тра жу ју ћи соп стве ну па лимп сест ну исто ри ју бо ле сти. 

...Макс тр пи смрад рад ни ка ко је ле чи, тр пи жи вот та мо, ис точ
но од Алек сан дер пла ца, тр пи са мо ћу, тр пи то да је, као и ти радни
ци, по стао ни ко и ни шта, у Бер ли ну. А би ти ни ко и ни шта, зна чи 
не оста вља ти у жи во ту по сле ди це. Зна чи жи ве ти пра зан жи вот. 
Све што је по сто ја ло, све што се има ло, све што се же ле ло, пре у зео 
је на се бе тај брат. Мак су је оста вио са мо го ли жи вот. Жи вот као 

18 Исто, 45.
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ве ге ти ра ње. И он да се брат по ву као у по та ју, но се ћи на ле ђи ма цео 
тај то вар, Мак сов то вар. По ву као се у по та ју, да се ни ка да ви ше не 
вра ти. Све је пре у зео на се бе тај брат и оста вио је Мак са, не ви ног, 
да мир но жи ви као ни ко, у вр ли ни и до бро ти, да ле ко од сва ког зла, 
и Макс је за бо ра вио на Фран ци ску, на пра зни ну иза ње, на Бра та 
ко ји је пра зни ну по пу нио и све на се бе пре у зео.

А са да, го спо до, са да се БРАТ, ме ђу тим, вра тио. За хва љу ју ћи 
ва ма.19

Мак су ће би ти обри са на свест јед ним спе ци фич ним по ступ
ком. Пре ко сло ја исти не, ко ја ће, као текст са пер га мен та, би ти 
са стру га на, би ће на нет но ви слој ужа сне ис кри вље не сли ке ствар
но сти. За тим ће, да би се ме ха ни зам пот пу но за шти тио од би ло 
ка кве мо гућ но сти раз от кри ва ња исти не, и тај слој но ве ла жи бити 
пре кри вен – овог пу та за бо ра вом. Про цес за бо ра вља ња, од но сно 
ре ла ти ви за ци је се ћа ња, иде у два ко ло се ка. Је дан је про цес до слов
ног бри са ња се ћа ња, док је дру ги про цес за сно ван на аген ди ме
мо ри ја ли за ци је се ћа ња. Оба про це са, на из глед раз ли чи та, има ју 
је дан исти циљ, а то је ства ра ње кон фли ка та, ка ко уну тар чо ве ка 
са мог, та ко и ме ђу на ро ди ма, и по ни шта ва ње исти не.20 Ако се 
Макс де Грот ипак не че га се ти, уз огро ман на пор, се ти ће се ла жи, 
а не оног што је су штин ско, есен ци јал но, оног што је Исти на. Лаж 
је лаж, ни је по ста ла исти на, као што би се мо гло по ми сли ти у први 
мах. На кнад на лаж је лаж, али оно што њу чи ни екс клу зив ном и 
убе дљи ви јом у од но су на не ка да шњу лаж је сте чи ње ни ца да је она 
сад обри са на, за раз ли ку од ра ни јих ла жи ко је су се про сто на ме
та ле као исти не и по сто ја ле као та кве пред на шим очи ма. 

Не по сто ји ви ше ни шта, са мо пу ка ег зи стен ци ја. Све ово је 
сим бо лич ки при каз исто риј ских про це са ко ји ни су има ли слу ха 
за от кри ва ње исти не. С дру ге стра не, ова ко обри са на лаж де лу је 
као ефи ка сна од бра на од су штин ског би ћа, од но сно од те са бла сне 
исти не, ко ја, ако бу де от кри ве на, пре ти да по ру ши све. Јер кад 
поч ну да ко па ју, ако се уоп ште од лу че да узму ашов у ру ке, на кон 
му ка и жи вот них дра ма ко је су не ка да во ди ле пре и спи ти ва њу соп
стве не лич но сти на и ћи ће на стра ву на кон ко је не ће мо ћи да ље да 
ко па ју – би ће уве ре ни да су сти гли до исти не, исти не ни хи ли зма. 

19 Исто, 145.
20 „Мо ја тврд ња... је сте да цен трал на те жња аген де ме мо ри ја ли за ци је 

људ ских пра ва – да спре чи по на вља ње на си ља про мо ци јом вред но сти људ ских 
пра ва и де мо кра ти је у пост кон фликт ним дру штви ма – оства ру је ди ја ме трал но 
су про тан ис ход: ја ча ње по де ла”, Леа Да вид, Про шлост нас не мо же из ле чи ти: 
про пи са но се ћа ње – опа сност стан дар ди за ци је у име људ ских пра ва, прев. Сте фан 
Сто ја но вић, РЕ КОМ мре жа по ми ре ња, Бе о град 2021, 84.
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И не ће би ти све сни, као што ће то га би ти све стан чи та лац, да су 
за у век за ро бље ни у ла жи, и они са ми, и они ко ји ће до ћи за њи ма. 
За онај ко рак да ље, за онај слој ко ји се на ла зи ис под ни хи ли зма, 
по треб но је, пре би ло ка квог ис тра жи вач ког на по ра, да у свест 
про би је за о ста ли знак са па лимп се ста, у ви ду симп то ма. За тим је 
по треб но да се тај симп том раз ви је уз по моћ књи жев ног по ступ
ка, ко ји ни је ви ше са мо то, књи жев ни по сту пак, не го је ви ше од 
књи жев ног по ступ ка, он је ме ха ни зам до ла ска до Исти не, и упра
во на ње му се фун ди ра вр хун ска књи жев ност. Кад би, на кон то га, 
по кре ну ти дав на шњом сна гом, ус пе ли не ким чу дом да ис ко па ју 
тај још је дан слој, су сре ли би се са соп стве ним стра вич ним ли цем 
пред ко јим им не би би ла до вољ на два ока за пла ка ње. 

Макс де Грот от кри ће да је си ло вао, убио и ма са кри рао де вој
чи цу по име ну Фран ци ска Брант, чи ји су по смрт ни оста ци са хра
ње ни у гроб Но ва ли со ве „мр тве дра ге”, не слу чај но. Мо тив мр тве 
дра ге та ко ђе је те ма ко јом се ба вио Сло бо дан Вла ду шић. У књи зи 
под на сло вом Ко је убио мр тву дра гу Вла ду шић да је ге не зу овог 
мо ти ва и ње го ву дез ин те гра ци ју. 

Мо тив мр тве дра ге у ро ман ти зму на ста је као ре ак ци ја на про
све ти тељ ску де мо кра ти за ци ју зна ња. Моћ пе снич ког су бјек та да 
кроз ви зи ју ис по љи сво ју же љу за син те зом са оно стра ним, или 
пак моћ да се, кроз хи пер пам ће ње, мр тва дра га кон зер ви ра у се ћању 
су бјек та, пред ста вља ју на чи не на ко је су бјект по но во до се же ста тус 
иза бра но сти у ко лек ти ву.21

Гу би так ова кве уло ге мо ти ва мр тве дра ге, о ко јој го во ри Сло
бо дан Вла ду шић, од но сно дез ин те гра ци ја овог мо ти ва, оне мо гу
ћи ће да овај мо тив ути че на ис ку ство пе снич ког су бјек та, од но сно 
омо гу ћи ће „су штин ски рас пад су бјек та”. Ме та фо рич ки и до слов
но, дез ин те гра ци ја мо ти ва мр тве дра ге од у зе ће умет но сти син те
тич ку сна гу у кон сти ту и са њу лич но сти. 

Макс де Грот от кри ће тај ну да је ње го ва при ро да по пут при
ро де жи во ти ње. За ни мљи во је ов де са мо по ме ну ти на ла зе до ко јих 
је до шао Ерих Фром у књи зи Бек ство од сло бо де. Фром ко ре не 
бек ства од сло бо де на ла зи, из ме ђу оста лог, у док три ни ко ја ће чо
ве ка по сма тра ти као бес по моћ ну жи во ти њу, у Лу те ро вим иде ја ма. 
Фром ка же: 

Лу тер још ра ди кал ни је из ра жа ва чо ве ко ву бес по моћ ност у 
пам фле ту De ser vo ar bi trio, у ко јем на па да Ера змо ву од бра ну сло

21 Сло бо дан Вла ду шић, Ко је убио мр тву дра гу, Слу жбе ни гла сник, Бео
град 2009, 318.
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бод не во ље „...Сто га је људ ска во ља по пут мар ве из ме ђу њих дво
ји це. Ако је за у зда Бог, она је вољ на да иде та мо где Бог же ли; као 
што пи ше у Псал му: ’Та да би јах не зна ли ца и не ра зу ми је вах; као 
жи вин че би јах пред то бом, али сам сва где код те бе.’ (Псалм 73. 
22–23). Ако је за у зда Со то на, она је вољ на да иде та мо где Со то на 
же ли. Ни ти је у ње ној мо ћи да ода бе ре свог ја ха ча, ни ти да га тра жи; 
већ се ја ха чи ме ђу соб но так ми че ко ји ће је об у зда ти и др жа ти.”22

Цр њан ски или те жња за исти ном

Има у ли ку Цр њан ског мно го и од ка рак те ра Ба но вић Стра
хи ње. То су две зна чај не лич но сти ко је фор ми ра ју по е тич ки и 
ствар ни свет Сло бо да на Вла ду ши ћа. Цр њан ски ни је са мо лич ност 
ко јом се Вла ду шић ба ви у сво јим есе ји ма и сту ди ја ма. Ми лош 
Цр њан ски пред ста вља за Вла ду ши ћа не ку вр сту ду хов ног пре тка, 
учи те ља са чи јим де ли ма се во ди ди ја лог и кроз чи ја де ла се по
сма тра ствар ност. Ба но вић Стра хи ња, та ко ђе, за Вла ду ши ћа пред
ста вља лич ност из на ци о нал не епи ке ко ја чу ва ду бо ке сло је ве 
срп ског ет ноп си хо ло шког ка рак те ра. Вла ду шић ука зу је на то да 
се Ба но вић Стра хи ња упра во и раз ли ку је од еп ског ју на ка Мар ка 
Кра ље ви ћа по ши ри ни и сло је ви то сти ка рак те ра. Ба но вић ни је 
не по ко ле бљив, ње го ва хра брост је дру га чи је вр сте не го хра брост 
Кра ље ви ћа Мар ка, чи је ре ак ци је су афек тив не и бес ком про ми сне. 
Не по ко ле бљи ви, си гур ни у сво ју од лу ку су Ју го ви ћи. Ба но вић 
осе ћа страх, али он ипак од ла зи, по стар цу Ми ли ји, на Ко со во да 
вра ти сво ју љу бу и осве ти се Али ји за оно што је овај од мет ник 
учи нио у Бањ ској. Ју го ви ћи се не пла ше, јер се бе не ће до ве сти у 
си ту а ци ју да осе те страх, од но сно да по ђу са Ба но ви ћем по њи хо
ву ћер ку и се стру. И то је, на рав но, јед на вр ста стра ха. Ме ђу тим, 
у че му је он да раз ли ка из ме ђу ове две вр сте стра ха, стра ха ко ји 
осе ћа Ба но вић и стра ха ко ји осе ћа ју Ју го ви ћи? Ју го ви ћи се пла ше 
за сво ју ег зи стен ци ју, ма ски ра ју ћи то ве ли ком др жав ном при чом 
или ста рим не пи са ним ре гу ла ма, док је Ба но ви ћа страх од жи во
та у ла жи.

Цр њан ски је у Вла ду ши ће вом ро ма ну увек јед но у све му, 
оста ли су схи зо фре ност ка рак те ра на сил но спа ја на у јед ном, да 
се ни кад у њи ма не урав но те жи и спо ји. То је по оце ни Ро бер та 
Му зи ла јед на од ва жни јих тен ден ци ја епо хе. Кад сли ка свог Улри
ха, чо ве ка без осо би на из исто и ме ног ро ма на, Му зи лов при по ве дач 
ка же: 

22 Ерих Фром, Бек ство од сло бо де, прев. Ма ја Ко ста ди но вић, Ко смос 
из да ва штво – Но ва књи га, Бе о град –Под го ри ца 2021, 59.
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Ста нов ник сва ке зе мље има нај ма ње де вет ка рак те ра, је дан 
про фе си о нал ни, је дан на ци о нал ни, је дан др жав ни, је дан кла сни, 
је дан ге о граф ски, је дан пол ни, је дан све сни, је дан не све сни, а мо жда 
још и је дан при ват ни ка рак тер; он их спа ја у се би, али они ње га 
рас та чу, и он за пра во ни је ни шта дру го до ма ле на ува ла ко ју испи
ра ју ове мно ге те ку ћи це, у ко ју уви ру и опет из ла зе из ње, да би с 
дру гим по то чи ћи ма ис пу ни ле не ку дру гу ува лу. Због то га сва ки 
ста нов ник Зе мље има још и де се ти ка рак тер, а овај ни је ни шта 
дру го до па сив на фан та зи ја не ис пу ње них про сто ра; он до зво ља ва 
чо ве ку све, са мо јед но не: да озбиљ но узме оно што чи ни ње го вих 
нај ма ње де вет дру гих ка рак те ра и што се де ша ва с њи ма; да кле, 
дру гим ре чи ма, упра во не оно што би тре ба ло да га ис пу ни.23 

Вла ду шић, по ла зе ћи из по зи ци је хер ме не у ти ча ра, по сма тра ствар
ност као кон структ, и от кри ва скри ве но ис под на сла га очи глед ног. Ме
ђу тим, у јед ном тре нут ку (тре ну так је ло ци ран у 2017. го ди ну, кад из 
штам пе из ла зи ње го ва књи га Књи жев ност и ко мен та ри, од но сно не што 
ра ни је, кад пи ше есе је ко ји се у тој књи зи на ла зе), ње го ва хер ме не у тич
ка апа ра ту ра по ка за ће да је жи вот „ком пли ко ва ни ји и не про зир ни ји од 
ло гич ких кон струк ци ја и ар гу ме на та”. То је тре ну так кад ће рад ин ту
и ци је и хер ме не у ти ке би ти ле ги ран но вим еле мен ти ма. 

У Вла ду ши ће вом књи жев ном и есе ји стич ком ства ра ла штву при
мет но је по ја ча ва ње би о граф ских ути ца ја, на на чин ко ји омо гу ћа ва нови 
жи вот књи жев но сти и есе ји сти ци, али и обрат но, есе ји сти ка и књи жев
ност схва ће ни на овај на чин жи во ту да ју но ву сна гу, за жи вот у ова квом 
све ту есен ци јал но ва жну. Иа ко су од по чет ка Вла ду ши ће вог књи жев ног 
ства ра ла штва игра ли зна чај ну уло гу, ро ма ном Ома ма би о граф ски еле
мен ти по ста ли су струк ту рал ни еле мент у ту ма че њу све та. Та ко се по јам 
књи жев но сти сме шта из ме ђу уни вер зи тет ског схва та ња књи жев но сти 
и схва та ња књи жев но сти као хо би ја. Ро ман Ома ма пред ста вља зна ча јан 
тре ну так у срп ској књи жев но сти у том сми слу. Овим ро ма ном Вла ду шић 
се свр ста ва ме ђу нај зна чај ни је пи сце у исто ри ји срп ске књи жев но сти. 
То ме сто овај ро ман осва ја нај пре због то га што ће Вла ду шић ус пе ти да 
њи ме учи ни оно што је тре ну так из 2017. го ди не на го ве шта вао – раз от
кри ва ње ду бо ких аго на у срп ској ду ши и по ку ша ја да се су коб раз ре ши 
у те жњи за исти ном, син те зом би о гра фи је, есе ји сти ке и књи жев но сти. 

Мср Не над Р. Ста но је вић
Би бли о те ка Ма ти це срп ске
Но ви Сад
ne nad.sta no je vic1508@gmail.com

23 Ро берт Му зил, Чо век без осо би на I, прев. Бра ни мир Жи во ји но вић, Ла
гу на, Бе о град 2017, 62.




